

庆祝常州市人民代表大会成立70周年

在新时代新征程坚持好完善好运行好人民代表大会制度



1954年7月，市一届人大一次会议出席代表签到。



1980年11月，市八届人大常委会举行第一次会议。



1985年12月，全国人大常委会委员长彭真视察常州照相机厂。

历史上的“第一次”——民主之路：一路栉风沐雨探索前行

1954年7月4日至7月10日，常州市第一届人民代表大会第一次会议胜利召开，人民代表大会制度在全市范围内正式确立，开启了市人民当家作主和地方政府建设的新篇章。

第一次作出市人大常委会决议——1954年7月，市一届人大一次会议作出《关于拥护中华人民共和国宪法草案的决议》。

首次设立市人大常委会——1980年10月，市八届人大一次会议首次选举产生常州市人大常委会。

第一次举行市人大常委会会议——1980年11月16日至17日，市八届人大常委会举行第一次会议。

第一次作出市人大常委会决议——1981年4月，市八届人大常委会第四次作出《关于整顿交通秩序，改善环境卫生，加强城市管理的决议》。

第一次作出缔结友好城市的决议——1986年4月，市九届人大常委会第十六次作出《关于我市与意大利普拉托市缔结为友好城市的决议》。

第一次采取无记名投票表决——1988年3月，市十届人大常委会第二次会议，采用无记名投票表决方式任命市政府组成人员。

第一次评议被任命干部履职情况——1990年2月，市十届人大常委会第十五次会议，对被任命的市政府有关部门主要负责人的履职情况进行评议。

第一次开展人大代表询问活动——1995年2月，市十一届人大三次会议期间，组织市人大常委会开展询问活动，“一府两院”及相关职能部门现场答询。

第一次开展部门工作评议——1995年6月，市人大常委会组织市人大代表评议市检察机关工作。

第一次专题询问——2011年4月，市十四届人大常委会第二十二次会议，就发展学前教育进行专题询问。

第一次进行宪法宣誓——2016年1月，市十五届人大六次会议，首次进行集体宪法宣誓。

第一次制定地方性法规——2015年7月，我市获得地方立法权。2016年1月，市十五届人大六次会议表决通过我市首部地方性法规《常州市制定地方性法规条例》。

第一次召开新闻发布会——2017年7月4日，市人大常委会首次召开新闻发布会，就我市在全省率先出台促进全民阅读的决定进行解读。

第一次票决民生实事项目——2019年1月，市第十六届人大三次会议首次票决产生2019年度常州市十件民生实事项目。

第一次由市人大常委会表决通过实质性法规——2024年1月18日，市十七届人大三次会议表决通过《常州市新能源产业促进条例》，该条例是全国首部新能源产业促进条例。



2022年2月23日，市十七届人大一次会议。



2022年6月9日，市委召开人大工作会议。

打造四个机关，不断提升人大工作整体效能

今年，是人民代表大会制度建立70周年，也是常州市人民代表大会成立70周年。习近平总书记指出：“人民代表大会制度是中国共产党领导中国人民艰辛探索长期奋斗的成果，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。”70年来，特别是党的十八大以来，在市委的坚强领导下，常州市人大及其常委会坚持党的领导，坚定制度自信，聚焦中心工作，履行法定职责，发挥代表作用，建好“四个机关”，丰富和发展全过程人民民主常州实践，稳中求进推动新时代人大工作高质量发展，为全市经济社会发展和民主法治建设作出了重要贡献。

坚持党的领导，确保人大工作正确政治方向

坚持党的领导，是人民代表大会制度的本质特征和最大优势，是做好人大工作的根本保证和关键所在。市人大常委会始终坚持党的创新理论凝心铸魂，确保人大工作始终沿着正确方向前进。深刻理解把握坚持和完善人民代表大会制度的时代重任。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要讲话重要指示批示精神作为常委会党组第一议题，组成人员履职第一要求、人大代表培训第一内容、抓工作落实第一部署。坚持把党的领导全面落实到人大工作各方面全过程，全面落实市委决策部署和工作要求，就履职行权中的重大问题、重要事项和重点工作及时主动向市委请示报告，五年立法规划、年度工作要点及立法工作计划、监督工作计划等报市委批准实施，人大领域的重大改革举措及时提请市委审定，确保人大工作始终在党的领导下进行。

保护生态环境，习近平总书记念兹在兹。2022年，市人大常委会制定生态环境保护地方性法规的先河，2023年，制定河道保护管理条例，突出新时代“保护优先”的治水管护水上新思路。今年，为认真贯彻落实习近平总书记关于加强太湖治理的重要指示精神，全面加强太湖治理的顶层设计，围绕新一轮太湖综合治理“1+8”专项行动方案，与锡山区人大联动开展专题审议、执法检查、专项监督、专题询问“四同”活动，以强有力的监督，强化各级政府和相关部門太湖治理的主体责任，推动水生态环境质量持续改善。

习近平总书书记反复强调科技创新，加快发展新质生产力。今年，市人大常委会全力推进常州市科技创新促进条例制定，推动科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，助力我市打造长三角创新中轴和产业科技创新中心。与此同时，将促进智能高端发展条例、优化营商环境条例等列入明年立法计划，全方位护航我市现代化产业体系、锻造新质生产力发展。

依法履职尽责，自觉扛起高质量发展使命担当

立法法之端也。市人大常委会顺应时代发展要求，积极履职，勇担担当，为我市高质量发展提供了坚实的法治保障。立法法之端也。自2015年拥有地方立法权以来，市人大常委会紧紧围绕市委中心工作，构建“党委领导、人大主导、政府依托、各方参与”的立法工作格局，推进科学立法、民主立法、依法立法，突出重点领域、新兴领域立法，先后制定了22部具有常州特色的地方性法规。其中，新能源产业促进条例等5部为全国相关领域立法首部，住宅物业管理条例等3部为省人大立法精品项目。

“小切口”立法守护民生。5个月出台推行使用公共筷子的决定、制定网络餐饮服务食品安全监督管理若干规定等，以“小切口”立法守护百姓“大健康”，彰显了人民生命健康安全的高度重视。立法工作既谋民生之大计，也关注民生之细节，既兼顾经济发展，也聚焦民生细节，以立法方式不断推进民生福祉，维护社会和谐稳定，充分彰显了人民代表大会制度的优越性。

有效监督助推发展。从政府财政预算、城市规划实施到污染防治、议案建议督办，从对任命干部开展述职评议到对政府工作开展评议，从乡村振兴、民生实事到加强监督和司法工作监督，市人大常委会把握时代脉搏，聚焦常州改革开放全面发展、新时期转型发展、新时代高质量发展，积极投身“532”发展战略实施、发展新质生产力、建设新能源之“两湖”“双区”发展等主战场，强化全链条监督，不断深化监

督领域、创新监督方式，以正确务实的监督助推高质量发展。在全国率先探索完善计划审查监督评价体系，在全省率先制定《关于推动地方政府债券审计工作监督的规定》，对地方政府债券管理使用情况开展常态化审计。自2019年起，连续5年逐年完成水污染防治法、土壤污染防治法、固体废物污染环境防治法、长江保护法、湿地保护法等5部重要级环保法律执法检查，故关民生的主要环境问题实现了监督全覆盖。今年，制定《关于推进开发区人大工作高质量发展的实施意见（试行）》，加强开发区人大监督，助推开发区产业发展、科技创新、绿色转型，成为高质量发展的重要引擎。

“老人助餐”立法守护民生。5个月出台推行使用公共筷子的决定、制定网络餐饮服务食品安全监督管理若干规定等，以“小切口”立法守护百姓“大健康”，彰显了人民生命健康安全的高度重视。立法工作既谋民生之大计，也关注民生之细节，既兼顾经济发展，也聚焦民生细节，以立法方式不断推进民生福祉，维护社会和谐稳定，充分彰显了人民代表大会制度的优越性。

有效监督助推发展。从政府财政预算、城市规划实施到污染防治、议案建议督办，从对任命干部开展述职评议到对政府工作开展评议，从乡村振兴、民生实事到加强监督和司法工作监督，市人大常委会把握时代脉搏，聚焦常州改革开放全面发展、新时期转型发展、新时代高质量发展，积极投身“532”发展战略实施、发展新质生产力、建设新能源之“两湖”“双区”发展等主战场，强化全链条监督，不断深化监

人民当家作主，深入推进全过程人民民主常州实践

全过程人民民主突出人民在民主中的主体地位，是最广泛、最真实、最管用的民主。市人大常委会注历史和现实、理论和实践、形式和内容的有机统一，奋力推动全过程人民民主在我市落地生根。公民有权参与立法，是现代民主社会实现法治的基本原则。“作为普通老百姓，我的建议能被人大立法采纳，我深感幸运和被尊重。”2022年，作为龙虎塘街道立法联系点的热心群众，市民顾彬在《常州市生态环境保护条例》制定过程中建议增加小河、小溪、小塘等小微水体治理保护，最终被采纳。

基层立法联系点一头连着国家立法机关，一头系着基层群众，是践行全过程人民民主的有效渠道。市人大常委会持续加强基层立法联系点规范化建设，目前，全市已设立立法联系点20家，覆盖镇（街道）、村（社区）、企事业单位、学校、律所等各个领域，形成了一张拥有284个立法信息员、90位联络员、85位法律专家、98个联系单位、129个信息集点、82个合作共建单位的民意征集网络，全面拓展社会各方参与地方立法的途径和方式，确保每一部法律都能“直抵民心”。

人大代表来自人民，根植人民、服务人民，是全过程人民民主的重要参与者、实践者、推动者。市人大常委会高度重视代表工作，每年开展主任接待代表日、“人大代表接待群众月”、五级人大代表进“家”“户”“站”活动，深入推进全市各级人大代表“牢记嘱托

托感奋进”学习实践活动，鼓励代表察民情听民声，为高质量发展建言献策。全市建成人大代表之家105个、代表联络站571个、代表联系点394个，建立人大代表经济运行观察点20个、社会发展观察点18个，形成了布局合理、运行高效的代表履职阵地。全力推进人大代表议案建议内容高质量、办理高质量，近年来，我市议案建议办结率达90%以上，满意率达100%。

民生福祉的切实改善，既需要着眼全局的“大项目”，也需要细致做好群众身边“小文章”。市人大常委会围绕如何解决人民群众关切的民生“微事”“小事”，积极鼓励各地探索创新基层民主新机制，民情议事场、全过程人民民主实践点、市民讲堂……各种基层民主议事平台纷纷建立，一项项火热的基层民主实践，一个个别具特色的民主形式竞相涌现，让惠民感受到全过程人民民主就在身边。

2019年，常州在全省设区市一级率先启动实施民生实事项目人大代表票制。2023年，全市实现民生实事项目票决（选）制、镇人大代表向政府、街道办事处制度全覆盖，制定关于打造人大履职全过程人民民主样板的决定以及在立法、监督、代表工作和民生实事等领域践行全过程人民民主的4个实施意见，形成了“1+4+1+N”的全过程人民民主常州实践模式。

提升立法质量，以高质量立法保障高质量发展

深刻领悟习近平总书记关于“四个机关”的重要论述，自觉对照“四个机关”定位要求，全面加强自身建设，努力打造让党放心、让人满意的模范机关，推动新时代人大工作高质量发展。加强党的建设。坚持把政治建设摆在首位，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，充分发挥党建引领作用，推动实现了机关党建与业务工作的有机融合。全面落实从严治党主体责任，深入推进党风廉政建设，不断健全人大及其常委会组织机构，优化常委会组成人员结构，配齐配强工作力量，打造政治坚定、服务人民、崇尚法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍。加大人民代表大会制度理论和实践宣传力度，常州人大工作传播力影响力得到不断提升。

加强制度建设。持续规范履职行权、会议审议、联系工作，就政府重大决策出台前向人大报告、人大任命人员报告履职情况、加强市级预算审查监督、国有资产监督、国土空间规划监督等作出相应决定、制定相关办法、修订完善市人大常委会讨论、决定重大事项的规定，市人大常委会会议议事规则，出台提高常委会会议审议质量“十条”，制定常委会联系代表“三个全覆盖”工作方案等，以制度力量保障了人大各项工作的高效开展。

完善运行机制。围绕提升立法质量，完善立法协调协商机制，确保立法全过程满载民意。深化民生实事项目监督，构建完善了“1+7”全生命周期监督体系。加强法官、检察官“两官”履职报告工作，形成了“任前审查—依法任命—任后监督”全链条监督机制。健全完善代表履职评价和激励机制，优化履职积分管理，全面建成“数字人大”，赋能能人大常委会高效履职。进一步密切与省人大苏南地区人大的上下联动，推动各项重点工作取得了新的实效。

回顾历史，70年波澜壮阔。展望未来，新征程豪情万丈。市人大常委会将在市委的坚强领导下，全面贯彻党的二十大精神，深入学习领会习近平总书记重要思想和习近平总书记对江苏工作的重要要求，更加锐意进取，扎实推进全过程人民民主，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，为奋力书写好中国式现代化常州答卷作出新的更大贡献！



2017年7月4日，市人大常委会召开首次新闻发布会。



2023年12月，市十七届人大常委会举行第十四次会议，对市政府关于2023年度民生实事项目实施情况开展专题询问。



2023年9月，天宁区人大雕庄街道工委探索“一张小板凳”上的“议事厅”。



群众“出题”，人大“监考”，政府“答题”。2024年2月，我市在全省率先实现老人助餐同城共享。

以高质量立法保障高质量发展——9年，22部

- 2016年
 - 《常州市制定地方性法规条例》，我市制定的首部程序性法规
 - 《常州市历史文化名城保护条例》，我市制定的首部实体性法规

- 2017年
 - 《常州市天目湖保护条例》
 - 《常州市电梯安全管理条例》

- 2018年
 - 《常州市公共汽车客运营条例》
 - 《常州市住宅物业管理条例》，我省设区市立法精品项目

- 2019年
 - 《常州市轨道交通条例》
 - 《常州市道路交通安全条例》
 - 《常州市文明行为促进条例》

- 2020年
 - 《常州市城市绿化条例》
 - 《常州市焦溪古镇保护条例》

- 2021年
 - 《常州市养犬管理条例》
 - 《常州市旅游促进条例》

- 2022年
 - 《常州市租赁住房安全管理条例》，我省设区市立法精品项目
 - 《常州市人民代表大会常务委员会关于推行使用公共筷子的决定》，我市首部以“小快灵”方式制定的地方性法规
 - 《常州市水生态环境保护条例》，全国首部全行政区域水生态环境保护地方性法规

- 2023年
 - 《常州市劳动教育促进条例》，全国首部劳动教育领域地方性法规
 - 《常州市网络餐饮服务食品安全监督管理若干规定》，全国首部专门规范网络餐饮服务食品安全的地方性法规，市人大常委会第二部“小快灵”立法，我省设区市立法精品项目
 - 《常州市河道保护管理条例》，我省首部以“河道保护管理条例”命名的地方性法规，我市第二部涉水综合性法规
 - 《常州市生活垃圾分类管理条例》

- 2024年
 - 《常州市新能源产业促进条例》，全国首部新能源产业促进条例，我市获得立法权以来首部由市人大常委会表决通过的实体性法规
 - 《常州市儿童友好城市建设条例》，全国首部以“儿童友好城市建设条例”命名的地方性法规

常州市及县区人民代表大会成立时间

市及县区	第一届人民代表大会第一次会议
常州	1954年7月
武进	1954年7月
金坛	1954年7月
溧阳	1954年7月
天宁	1954年4月
钟楼	1953年8月
戚墅堰	1953年8月
广化	1954年2月
郊区	1954年6月